# 重振全球可持续发展伙伴关系

2024年国际议员友好交流论坛上午开幕

本报讯 (记者 李一能)由中国 人民对外友好协会主办的 2024 年 国际议员友好交流论坛今天上午在 上海开幕。论坛主题为"重振全球 可持续发展伙伴关系"。来自五大 洲43个国家和地区的49位议员(前 议员)受邀来华出席论坛。

国际议员友好交流论坛由中国 人民对外友好协会创办,去年首届 论坛成功举办以来,已成为加强各 国议员友好交流的重要平台。论坛 期间,与会中外嘉宾将围绕全球发 展与经济复苏、全球安全与持久和 平、包容互鉴与文明多样性、高质量 共建"一带一路"与全球可持续发展 伙伴关系、社会公平正义与共同富 裕、民主与法治、气候变化与环境保 护、消除贫困与可持续发展等议题 展开探讨,并与欧洲议员进行友好 对话会。

全国对外友协会长杨万明在接受采访时表示,当前国际形势变乱交织,逆全球化思潮抬头,单边主义、保护主义明显上升,联合国2030可持续发展议程的落实面临巨大挑战。国际议员友好交流论坛的举办将促进各国议员加强交流对话、增进团结合作,共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,推动全球治理体系变革完善,一起建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

39国议员参访上海市人大,在沉浸式体验中了解人大制度

## "洋议员"纷纷点赞全过程人民民主

昨天,来自39个国家的议员 (前议员)来到上海市人大、中共一 大纪念馆、上海中心大厦等地参 访,通过亲身感受、坦诚交流,他们 中的许多人对当代中国有了全新 的认识。

### 沉浸式体验人大制度

上午10时,受邀议员们首先来到市人大,在沉浸式体验中了解人大制度,近距离感受中国全过程人民民主。在听取了人大的运作模式、组织架构、主要职能等介绍后,国际议员们对自己感兴趣的各项议题进行提问交流,市人大常委会副主任、市友协会长陈靖则——进行了解答。

利比里亚参议院外事委员会主席亚伯拉罕·达赖厄斯·狄龙在提问中表示,作为一名立法者,他对于市民的参与度非常感兴趣,希望了解市民是如何参与到立法的过程中,而上海市人大又是如何确保在立法工作中开展有效监督。陈靖回答说,每一部法规的出台,都是在群众的广泛参与下

形成的,会週过媒体进行公示,开 听取群众的意见,一些重大议题 将举行听证会,同时还会通过市、 区、乡镇人大代表在社区中听取 市民意见。对于监督职能陈靖则 表示,市人大一方面会通过执法 检查提出整改清单,另一方面还 会开展专题审议,把政府的相关 负责人请到现场回答人大代表提 出的问题,政府部门在规定时 内要进行答复,人大还会对代表 满意与否进行评估。

在一个小时的交流中,国际议员们对中国人大制度有了更进一步的认识,对中国全过程人民民主也予以高度评价。美国加州议会名誉议长罗伯特·赫茨伯格表示,制定法律得到人民支持是非常重要的,而不仅仅是告诉他们该做什么。此外,他也非常支持开展这样的交流对话方式。

### 参观中共一大纪念馆

下午1时许,49位议员(前议员)来到中共一大纪念馆参观访问,深入体会中国共产党的初心使

命,感受上海文化的红色底色。在中共一大纪念馆,讲解员带领议员(前议员)们聚焦建党初期中国共产党在上海的革命实践,全面了解了中国共产党的诞生历程。

"中共一大纪念馆生动地阐释了中国共产党的历史。"澳大利亚前议员协会主席,前联邦自由党议员约翰·哈斯勒姆一边认真听着讲解,一边仔细阅读着展板上的文字,时不时拿出手机拍照记录。他告诉记者,他曾经在澳大利亚的大学里学习过中国共产党的历史,了解中国发展繁荣的历史脉络。这是约翰·哈斯勒姆第二次来到中国,"相比2016年,中国的发展程度更高了"。

"参观中共一大纪念馆与中共一大会址是一次惊艳的旅程。"参观结束前,巴基斯坦参议院人民党领袖,人民党副主席雪莉·拉赫曼留下了这样一段寄语。这是她第五次来上海,每次都有新的惊喜与启发。"展览的策划很出色,故事也十分感人,还原了中国在全世界崛起的历程,令人赞叹。"

### 登上中国第一高楼

"这是一座非凡之城,令人震撼!"来到中国第一、世界第三高楼——上海中心大厦,阿尔及利亚国民议会议员茂鲁德·拉伊心情激动,拿出手机拍照记录。从第118层"上海之巅"观光厅望去,整座城市尽收眼底。浦江两岸风光旖旎,高楼大厦鳞次栉比。东方明珠塔、环珠金融中心、金茂大厦……—处处建筑各具风韵,勾勒出上海的城市天际线。

昨天下午,茂鲁德·拉伊还走进浦东新区合欢路 201号,参观了"在国家战略的伟大旗帜下——浦东改革开放主题展"。约3500平方米的展陈面积内,呈现了浦东在深化自贸试验区建设、提升科技创新策源能力、聚焦硬核产业、建设高品质生活等方面的不懈努力和显著成果。"过去我只在电视上看到上海,如今能够脚踏实地来这参观,科技、旅游、贸易,一切都让我惊叹!"茂鲁德·拉伊说。

本报记者 **李一能 杨欢** 见习记者 **陈佳琳** 

### 本报讯 (记者 马 亚宁)聚焦"构建科技创 新开放环境",2024浦江 创新论坛(第十七届)将 于9月7日至10日在上 海举办。昨天下午,上 海市新闻办举行市政府 新闻通气会,据市科委 二级巡视员陈宏凯介绍, 本届论坛将邀请300余 位来自国际组织、顶尖高 校、科研机构和产业界的 专家与学者,共同探讨如 何推动科技开放合作,积 极融入全球创新网络,深 度参与和引领全球科技 治理。其中,境外嘉宾来 自匈牙利、美国、德国、 日本等全球40个国家和 地区以及港澳台地区, 比例近40%。

由科技部和上海市 人民政府共同主办的浦 2008年,论坛始终围 创新主题,紧扣时说划 想,以全球视野谋划和 推动创新。2024浦江创 新论坛(第十七届)设立 长期主题"共享创新 长期主题"共享创新 全球,并以"构建 技创新开放环境"作为 年度主题。本届论坛宾 为山东省,将重点组织

场开幕式及主论坛,24场专题论坛,以及青年创新讲坛、创新创业赛事等 X 场配套活动。

其中,主宾国匈牙利将与中方联合举办"中国-匈牙利科学创新日"等系列活动,为中匈科技创新交流合作注人新动力。此外,英国、荷兰、巴西等历届主宾国科技

部门也将组团参与论坛; 主宾省山东省也将展示 科技创新最新成果,分享 科技赋能产业和社会发 展的丰富经验。

作为浦江创新论坛

的重要组成部分,全球 创业投资大会(WeStart) 将围绕创业、资本、孵 化、服务,挖掘2000个初 创项目,遴选100个现场 路演,邀请了中金、清 科、深创投、IDG等国际 国内头部投资机构,共 话创投环境,搭建为项 目"找"资本、为资本 "找"项目的互动平台,加 速全球初创项目集聚成 长。同时,全球技术转移 大会(InnoMatch),将继 续凸显"技术、人才、资本 需求"对接特色,通过线 上 InnoMatch 平台 365 天 精准对接,发挥技术经理 人专业服务能力,构建全 球技术交易网络。大会 将发布4000余项技术需 求,15000余项人才需 求,展示20家大企业开 放式创新平台,覆盖生 物医药、新材料、低碳技 术、数字技术等8个产业 方向,促进技术交易量

今年论坛还首次与《麻省理工科技评论》中国合作,举办全球科技青年论坛暨《麻省理工科技评论》"35岁以下科技创新35人"亚太区发布仪式,汇聚来自新加坡、马来西亚等世界各地学术界领军人物、青年科技英才和投资机构翘楚,共同探讨前沿科技趋势。

质齐增。

# 慈善,温暖一座城

2024年"上海慈善周"启动



■ 昨天,2024年"上海慈善周"——上海市老年基金会"阳光下的温暖" 主题活动,在"申城之光"游轮上揭幕。图为专业老师为老年朋友教授手 指操 本报记者 张龙 摄

本报讯 (记者 李一能)在9月5日全国第九个"中华慈善日"来临之际,昨天,以"慈善,温暖一座城"为主题的2024年"上海慈善周"启动仪式在中华艺术宫举行。

启动仪式上,2023年度上海慈善事业发展状况报告发布,从慈善组织、慈善捐赠、慈善服务、社区慈善、应急慈善、慈善信托、福利彩票、慈善文化、慈善力量参与乡村振兴、慈善促进共十个方面全方位展示2023年度上海慈善事业发展成效。

报告显示,2023年全市新增慈善组织41家,业务范围涵盖教育发展、社区公益、生态环保、艺术发展、体育发展、医疗科技等覆盖上海城市特点的诸多领域。截至2023年

底,全市共有慈善组织641家,其中取得公开募捐资格的慈善组织35家。在捐赠方面,2023年上海接受慈善捐赠总额74.75亿元。全市新设立的慈善信托备案信托财产合计2387.26万元。据统计,上海全市慈善组织年度共开展公益慈善项目6926项,年度受益人数6886万人次,项目总支出54.32亿元。

"慈善+金融"是本届慈善周的 一大亮点。据主办方介绍,2016年 上海市备案第一单慈善信托至今, 已累计备案慈善信托47单,信托备 案到账资金约1.31亿元,在扶贫济 困、扶老助残等方面发挥了积极作 用,上海市民政局出台《上海市慈善 信托备案办法》,9月1日实施,进一 步规范上海慈善信托的设立备案、 变更备案和重新备案工作等,支持 慈善信托财产和业务模式创新,加 快探索非货币型慈善财产信托等。

在"上海慈善周"期间,本市还将举办"一杯咖啡的温暖"主题活动,市民政局携手咖啡行业将慈善融人一杯咖啡中传递城市温暖,让慈善随手可为、处处可为,引领当代人的生活时尚,一尺花园、挪瓦咖啡、麦咖啡等1000多家咖啡门店携手参与,每卖出1杯咖啡捐赠1元钱,支持流动儿童和孤独症儿童关爱公益项目,让上海这座全球咖啡门店最多城市的咖啡芳香浸润慈善的味道。启动仪式上,徐汇区民政局、长宁区民政局与助力这一活动的社会组织一起点亮了"一杯咖啡的温暖"慈善LOGO。

在开幕式现场,还设有数十个慈善项目的展位,今年市民政局在全市范围内遴选了40个慈善属性强、社会关注度高、惠及民生实的"慈善+"项目,统一冠名为"善暖申城"项目。启动仪式上,市民政局、腾讯华东总部共同发布"善暖申城"项目。据主办方介绍,40个"善暖申城"项目中的10个项目经公开募捐备案,在上海联劝公益基金会和腾讯公益平台的支持下,以专属页面形式发布,共同开展公开募捐,进一步扩大项目受益面。

今年的"上海慈善周"不仅开设了市民可以广泛参与的线上慈善马拉松,还得到了奥运健儿的关注。奥运冠军樊振东担任2024年"上海慈善周"形象大使,在"上海慈善周"启动仪式送上祝福视频,号召大家一起做善事、行善举。

# 「**构建科技创新**